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ЗБАГАЧЕННЯ ЛЕКСИЧНОГО ЗАПАСУ УЧНІВ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

ЗАСОБАМИ НАРОДОЗНАВСТВА 

 

Найважливішим засобом національного виховання є опанування українською мовою, 

що забезпечує не тільки комфортне існування молодої людини в суспільстві, але й дозволяє 

виробити систему національно зумовлених уявлень, пізнавати національний характер, 

визначити мовний тип особистості. Відтак, вивчення українознавчої і народознавчої лексики 

набуває в цих умовах вирішального значення, стає основною формою світоглядних 

переконань фахівців початкової освіти. Важливий складник мовної особистості – ґрунтовний 

лексичний запас, збагачення, уточнення й активізація якого має відбуватися протягом усього 

навчання в школі. Особливу увагу потрібно приділити учням початкової школи, оскільки вік 

молодших школярів є найбільш сприятливим для формування мовної особистості. Кожен 

урок української мови має бути спрямований на збагачення, активізацію та уточнення 

словника школярів. 

Проблема словникової роботи з дітьми дошкільного та молодшого шкільного віку 

досліджувалась багатьма вченими, а саме: А. Богуш, Л. Калмикова, Л. Колунова, В. Коник, 

К. Крутій та ін. 

Відносну обмеженість лексичного запасу дітей, що приходять до школи, пояснюють 

кількома причинами:  

1) коло знань та уявлень про суспільне життя, природу в дітей ще вузьке; 

2) нерідко за словами, що вживають діти шести-семирічного віку, немає точних 

уявлень і понять;  

3) словник учнів ще не впорядкований і не систематизований; діти, уживаючи слова, не 

бачать подібності і відмінності між багатьма подібними, але не тотожними словами;  

4) словник школярів розвинутий однобічно: у ньому більше конкретних, 

загальновживаних слів;  

5) мовлення учнів початкових класів нерідко характеризується емоційною 

безбарвністю, невиразністю, повторенням тих самих слів [1].  

За час навчання в початковій школі лексичний запас дітей збільшується вдвічі, а то й 

утричі. Окрім того, разом із кількісним поповненням, збагачується словник і якісними 

змінами. Вони стосуються уточнення значень слів, засвоєння їх смислових відтінків, 

розуміння явищ синонімії, антонімії, багатозначності слів, уживання фразеологізмів тощо 

[2].  

Особливу увагу варто приділяти розвитку словникового запасу учнів, використовуючи 

для цього словникову роботу на кожному уроці української мови та літературного читання. 

Словникова робота в початковій школі – це планомірне розширення лексичного запасу дітей 

за рахунок незнайомих або важких для них слів. Відомо, що розширення словника молодших 
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школярів відбувається одночасно з ознайомленням їх з навколишньою дійсністю, з 

вихованням бережливого ставлення до природи. Роботу доцільно розпочинати з першого дня 

перебування дитини в школі, надаючи при цьому перевагу доборові навчального матеріалу, 

практичній мовленнєвій спрямованості змісту уроку, врахуванню особливостей 

словникового складу в учнів та його обсягу. 

Важливим народознавчим засобом збагачення лексичного запасу учнів є 

цілеспрямована робота вчителя, який використовує твори художньої літератури, спеціально 

розроблені лексичні вправи, інтерактивні технології навчання, дидактичні ігри, засоби 

народознавства. 

Збагачення словникового запасу учнів є дуже важливим аспектом у навчанні молодших 

школярів. Адже від мовлення, від того, як дитина вміє взаємодіяти з іншими, залежить усе її 

подальше життя. Народознавство відіграє у цьому провідну роль. Подальше дослідження 

теми збагачення лексичного запасу учнів початкової школи засобами народознавства 

потребує з’ясування ефективних методів і прийомів цієї роботи в умовах НУШ, доцільності 

використання тих чи інших засобів народознавства на певних етапах уроків української мови 

та літературного читання в початковій школі [3]. 

Пригадаймо, як у давнину виховували і навчали дітей. За важкою роботою не було 

зайвої хвилини часу, щоб довго та докладно пояснювати правила поведінки. Тут на допомогу 

приходили маленькі прислів’я та приказки, ті ж правила, але подані з гумором, з долею 

іронії, до того ж мелодійні, які легко запам’ятовувалися. Вечорами вже сама молодь, 

збираючись, обмінювалась дотепними жартами, урізноманітнюючи ними розповіді, ігри.  

Та й зараз важко уявити собі хоч один підручник української мови або літературного 

читання без прислів’їв і приказок. У цих витворах мистецтва прихована не лише мудрість, 

вивірена сотнями поколінь, багатовікові роздуми і спостереження, піклування про людей та 

взаємини між ними, а й чарівна милозвучність української мови. 

Прикро те, що хоча в навчальних посібниках і відведено чимало місця цим творам-

мініатюрам, та часто-густо вони просто нехтуються вчителем, він обмежується одним 

запитанням: «Що означає це прислів’я?» (чи приказка). Ось тут і виникає суперечність, коли, 

з одного боку, існує незліченна кількість прислів’їв, а з іншого – діти мало обізнані як із 

жанром усної народної творчості, так і з його зразками. І нерідко наприкінці 2 класу учні не 

можуть пояснити зміст багатьох прислів’їв і приказок. 

Щоправда, такою ситуацією гріх не скористатися для розвитку дитячої фантазії, але 

все-таки на початку 1 класу, коли школярі ще не ознайомлені зі специфікою жанру, вони 

кожне прислів’я сприймають буквально. І скільки б учитель не говорив: «Під лежачий 

камінь вода не тече», учні дивитимуться на нього здивованими очима. Водночас таке 

нерозуміння породжує бажання розібратися, розв’язати проблему. Варто спробувати 

складати разом із дітьми казки, оповідання, різні фантастичні твори, нісенітниці, виходячи з 

тексту прислів’їв та приказок. Тут будуть доречними і створені дітьми малюнки, ілюстрації 

до прислів’їв чи приказок.  

У мовленнєву практику першокласників термін «прислів’я» традиційно вводиться після 

читання спеціально дібраної або вміщеної у підручнику казки (оповідання): «Сім лозин», 

«Кіт і Пес», «Котик і Півник». Далі вчитель підсумовує: – Так буває і в житті людей ... В 

такому випадку так і говорять: «Щасливо там жити, де вміють дружити». («Друг пізнається в 

біді» тощо). Подібний вислів, що узагальнює схожі ситуації в житті, називають прислів’ям. 

Прислів’я – це народна мудрість. 
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Але можна спробувати ввести в активний обіг поняття «прислів’я» й інакше. 

Наприклад, враховуючи попередній життєвий досвід дітей, записати на дошці кілька речень, 

серед яких будуть і давно відомі прислів’я: «Друг пізнається в біді», «Лише того можна 

назвати своїм справжнім товаришем, хто в горі буде поруч»[4]. 

Як бачимо, серед перелічених речень є і прислів’я, і їхні тлумачення, що полегшують 

учням з’ясувати суть цього жанру.  

Отже, народознавчий підхід у процесі вивчення української мови відіграє важливу 

роль, оскільки пожвавлює процес навчання, сприяє збагаченню мислення та мовлення учнів 

початкових класів, підвищенню їх національної самосвідомості. 
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ЛІТЕРАТУРНА КАЗКА НА УРОКАХ СЛОВЕСНОСТІ  

ЯК ЗАСІБ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ 

 

Сучасне суспільство ставить перед освітою вимогу не лише формування когнітивних 

навичок, а й розвитку емоційного інтелекту у дітей. Емоційний інтелект, або емоційна 

грамотність, є невід’ємною складовою успіху та здоров’я у будь-якій сфері життя. Саме тому 

вивчення літературних казок на уроках словесності стає надзвичайно актуальним, адже 

дозволяє не лише поглибити розумовий розвиток дітей, а й активно сприяє розвитку їхньої 

емоційної компетентності. Літературні казки є відмінним засобом передачі емоцій, вчать 

розуміти власні почуття та емпатії до інших. Казки, наповнені мораллю та символікою, 

викликають у дітей широкий спектр емоцій: від радості до суму, від співчуття до захвату. 

Через переживання героїв казок діти вчаться розрізняти правильне від неправильного, 

розвивають свою етичну свідомість та вміння виражати свої власні почуття. Безумовно, 

вивчення літературних казок на уроках словесності сприяє формуванню емоційного 

інтелекту у дітей, що є важливою передумовою для їхнього успіху та гармонійного розвитку 

у майбутньому. Відчуття емпатії, здатність адекватно виражати власні почуття та розуміти 
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ПЕРЕДМОВА 3 
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